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Zile gre le .
Sibiu, 23 Iunie n.

In numărul trecut am vorbit la lo
cul acesta despre dorinţa manifestată 
din partea unor politiciani magiari de 
a ne vedé luat în revisiune statutul or
ganic, — legea fundamentală a bise- 
ricei nóstre, — pentru a fi adus în 
consonanţă cu spiritul dominant de as
tăzi, cu unitatea de stat magiar.

Am vorbit deci despre un rău 
cam îndepărtat, pentru-că de la do
rinţă până la faptă mult este, şi de 
la mulţi factori depinde, ca dorinţa 
faptă să devină.

Astăzi însă cu mare mâhnire tre- 
bue să vorbim despre un rău férte 
apropiat, care prin forma în care ni
se presintă constitue fapta însăşi, o 
faptă durerósá şi íngrijitóre.

Două atacuri formale s’au îndrep
tat, în contra bisericei nóstre, şi în con
tra şc0lelor nóstre confesionale, prin 
două ordonanţe ministeriale, favorabile 
în mod escepţional magiarisării şi ma- 
giarisatorilor, şi asupritóre în măsură 
nespus de mare pentru naţionalităţile 
nemagiare şi pentru diferitele confesi
uni, ajunse aprópe de pragul desnă- 
dăjdu’î'ii.

Intr'una din ordonanţele acestea 
domnul ministru de culte şi instrucţi
une publică binevoesce a dispune, ca 
în şc0lele primare de stat religiunea 
să nu mai fie predată în limba ma
ternă a elevilor, ci în limba magiară, 
ear’ în ceealaltă, dată în formă de cir- 
culariu, adresat tuturor inspectorilor 
regesei de şc0le şi tuturor autorităţilor 
superióre confesionale, se face comu
nicarea, că după ce legea despre in
troducerea limbei magiare în şc0lele 
poporale nu a dat nici un resultat real 
în decursul celor 23 de ani trecuţi de 
la aducerea ei, pe viitoriu se vor lua 
disposiţiuni, ca Bjjumătate din numărul 
orelor de propunere peste săptămână 
negreşit să se întrebuinţeze pentru În
văţarea limbei magiare in scris, cetit 
şi vorbit“.

Ceea-ce presa magiară tălmăceşte 
astfel, că jumătate din obiectele de în
văţământ vor fi predate în viitoriu un
gureşte şi din cărţi ungureşti în şc0lele 
nóstre confesionale şi în tóté şc0lele 
publice, sperându-se că cel puţin pe 
calea acésta se va ajunge la resultatul 
pe care cei 23 de ani trecuţi de la a- 
ducerea legii de magiarisare n’au putut 
să’l dee.

Eată deci pericolul în íntréga sa 
fiinţă! De o parte tinerimea nostră de 
la şc0lele de stat vine silită să rostéscá 
şi rugăciunile cătră Dumnezeu în limbă 
străină, ear’ nu în limba bisericei la 
care aparţine, de altă parte vin ma- 
giarisate cu desăvârşire şc0lele nóstre 
poporale, pentru cari poporul nostru 
a jertfit şi jertfesce ca nici-care altul 
din ţâră.

Primejdia e mare şi o apărare ener
gică se impune, şi în lupta de apărare 
sperăm a vedé uniţi pe toţi fiii bisericei, 
pe toţi Românii. Căci perderea şc0lelor 
nóstre confesionale este perderea auto
nomiei nóstre bisericeşti, perderea na
ţionalităţii nóstre, este începutul moi ţii 
sigure (politice-naţionale) a poporului 
român din patria acesta, mórte pe care 
nu credem să o doréscá nici un Român, 
fie ori-cât de nepăsătoriu.

Dar’ cu tóté că primejdia e mare, 
să nu ne perdem cumpătul bun, şi înainte 
de tóté să nu ne perdem curajul; ci 
cu prudenţa recerută şi cu încrederea 
necesară să ne grupăm în jurul archie- 
reilor noştri, asupra cărora cade greul 
luptei, şi cari vor ave să facă începu
tul apărării. Pentru-că cu cât mai bine 
vor fi spriginiţi prelaţii noştri din tóté 
părţile, din partea tuturor fiilor lor su 
fleteşti, cu atât mai cu drag se vor su
pune şi ei greului ce’i aşteptă şi cu 
atât mai cu efect şi mai binecuvântată 
are să fie acţiunea lor.

Să punem deci la o parte tóté 
certele şi tóté neînţelegerile, şi umăr 
la umăr să stăm gata pentru zilele grele 
cari sunt atât de apropiate.

Sus se avem inimile î

Prorogarea parlamentului.
Vineri, în 20 Iunie, s’au cetit în 

ambele case ale parlamentului ungar 
două rescripte regesei, prin cari prima 
sesiune parlamentară este decretată de 
încheiată, ear’ parlamentul e prorogat 
până la 6 Octombre.

Prorogarea parlamentului prin re 
script regesc, ear' nu prin conclus adus 
din partea parlamentului însuşi, are în
semnătatea aceea, pe care am expus'o 
într’un număr mai recent, anume, că 
înainte de terminul fixat pentru noua 
întrunire parlamentul nu se póte în
truni cu de la sine putere.

Lumea politică magiară a rămas 
surprinsă de întâmplarea acésta, pen
tru-că de-şi se vorbea despre o apropiată 
prorogare a parlamentului, nimeni nu 
s’a aşteptat la aceea, ca prorogarea să 
se facă cu o grăbire atât de mare, şi 
încă în mijlocul muncei parlamentare, 
fiind-că atât dieta, cât şi casa mag
naţilor mai avea să resolveze unele a- 
faceri urgente, cari au rămas acum ne- 
re8olvate, până la t0mnă.

Se presupune, că motivul proro
gării este cel amintit în numărul pen
ultim al ziariului nostru, — greutăţile 
pe cari le întimpină guvernul la reînoi- 
rea pactului cu Austria, — cu tóté că 
represeutanţii puterii de stat, membrii 
guvernului, dau de motiv lipsa de re
creare pe séma guvernului, şi lipsa de 
linişte pentru a pregăti materialul ne
cesar pentru urmátórea sesiune parla
mentară.

Kossuth-Í8tii din dietă, anume, nu 
s’au putut reţinâ să nu facă întrebare 
prin rostul deputatului Barabás, ime
diat după cetirea rescriptelor, că pro
rogarea parlamentului de ce se face prin 
rescript regesc şi nu prin conclus votat 
din partea dietei, acuma, când la or
dinea zilei e legarea pactului, o ches
tie pe care Austria o va esploata si
gur în favorul ei, ştiind că guvernul 
ungar n’are parlamentul la spate pen
tru a'l trage la răspundere, — ear’ 
prim-ministrul Széli a răspuns ime
diat în sensul de sus, fără a atinge 
chestia pactului, ci accentuând nu
mai, că dreptul de a proroga parla
mentul se ţine de prerogativele Co- 
rónei, pe cari nu le póte critica ni
meni.

Părinţii patriei au plecat acasă 
cam neliniştiţi.

f  Albert, regele Saxoniei.
Ceea-ee era de prevăzut după ştirile so

site despre bóla bătrânului rege al Saxoniei, 
a urmat Joi séra. La 8 óre şi 5 minute re
gele Albert a răposat în castelul din Sibyl- 
lenort, în etate de 73 ani.

Regele Albert a fost o personalitate dis
tinsa şl pe teritoriul militar şi pe cel al gu
vernării ţerişdrei sale. Sub. domnia regelui 
Albert Saxonia a luat parte Ia două mari 
resbóie. In 1866 în răsboiul Austriei contra 
Prusiei armata regelui Albert a luptat alătu
rea cu regimentele austriaco, având conside
rabilă parte şi în bătălia de Königrätz, şi nu 
eroismul vitézului comandant al armatei sa
xone e vina, că acea bătălie s’a sfârşit cu aşa 
mare desastru pentru Austria. Şi cu tóté că 
a luptat contra Prusiei, totuşi prin diplomaţie 
iscusită şi prin sprigin din afară regele 
Albert a isbutít să-şi apere ţâra şi tronul de 
răsbunarea Prusiei victorióse. Nu mult după 
acest răsboiu armata saxonă, comandată de 
regele raportâză învingeri strălucite în răs
boiul franeo-german ca aliată a Prusiei. Este 
dór’ ştiut şi recunoscut, că la succesele ar
matei germane, până la obsediarea Parisului, 
partea leului a avut’o armata condusă de re
gele Saxoniei.

După terminarea resboiului regele Al
bert şi-a îndreptat întrâgă atenţiunea asupra 
afacerilor interne ale ţerei saie, lucrând pen
tru ridicarea nivelului cultural şi economic 
al ţerei, pe care a înzestrat’o cu mulţime 
de instituţiuni folositóre, şi a păzit cu stricteţă 
libertatea constituţională a ţerei. Se şi zice 
că după M. Sa împăratul şi rege al nostru, 
cel mai constituţional dintră domnitorii ac
tuali a fost regele Albert, în caro privinţă 
dór’ numai regele României ar puté riválisa 
cu el.

Răposatul a fost amic intim al M. Sale 
împăratului şi rege Francisc Iosif I., pe care 
ştirea despre răposarea amicului său l’a atins 
fórte dureros. Atât de mult a ţinut M. Sa 
la regele Albert, că aflând despre mórtea 
lui şi-a reservat sie-şi a face disposiţiuni pen
tru doliul de curte şi representarea la în 
mormântare, —v un lucru acesta, care e în 
contrast cu obiceiurile de la curte, având a 
îngriji de astfel de lucruri magistrul de 
ceremonii al curţii. Din acest act al M. Sale 
se deduce, că nu va trimite representant 
la înmormântare, ci va merge însu-şi însoţit, 
probabil, de archiducele Otto şi arehiducesa 
Maria losefa.

Dar’ nu numai la curtea din Viena a 
produs adâncă emoţiune ştirea despre mórtea 
regelui, ci pretutindenea, deosebi la Curtea 
din Berlin, unde bătiânul rege avea fórte 
mare trecere, ea fost amic şi camerad de 
arme al împăratului Vilhelm I. (moşul îm
păratului de acum). împăratul Vlihelm II, 
îndată după primirea ştirei a dat armatei 
un elogios ordin de zi, în care — întră al
toie — zice despre răposatul urmátórele:

„ . . . .  Cu el s’a dus în mormânt ult 
rául dintră acei beliduei, cari erau decoraţi 
cu crucea mare a ordului „Coróna de fer“ 
şi cari în fruntea armatei germane, sub stin
dardele fericitului meu moş au eluptat pe 
Eéma nóstrá în veci nevestezita cunună 
de lauri a biruinţei. Până când va palpita 
o inimă germană trăi-va amintirea eroului 
de la Saint-Privat, amintirea rgloriosului co
mandant al trupelor de la Maas“..........

. . . .  Dispune apoi, ca oficerii între- 
gei armate să pórte doliu patrusprezece zile, 
care pentru regimentul de ulani Nr. 2 şi 
pentru cel de dragoni Nr. 10 ara să dureze 
trei săptămâni. Totodată dispune, că aceste 
două regimente au să participe la actul în

mormântării prin eâte o delegaţiune condusă 
de comandantul.

Fórte elogios e şi panegiricul din 
„Reichsanzeiger“ (Berlin), în care se zic ur- 
mátórele :

Mareşalul rege, care era egal cu cei 
mai vestiţi beliduei ai marelui răsboiu, a 
legat de numele său astfel de succese, cari 
aparţin celor mai frumóse fapte strategice 
ale Germaniei unitare" . . . .

In acelaşi ton scriu şi ziarele engleze, 
ear’ telegramele de condolenţă, trimise la 
Dresda, sunt mulţime. Primii cari au con- 
dolat au fost împăraţii Francisc Iosif I. şi 
Vilhelm 11.

Sâmbătă cadavrul a fost transportat 
la Drezda, ear’ azi i-se face înmormântarea.

Tot Sâmbătă a fost proclamat noul 
rege în persóna prinţului George, fratele ră - ' 
posatului, care ca rege a luat titlul George 1.

Procesul „Cărţii de Aur“ .
Sâmbătă presentându-se şef-redactorul 

nostru, dl T. V. Păcăţian, în faţa dlui Gödri 
Sándor, jude de instrucţie la tribunalul re
gesc din loc, acesta i-a comunicat, că pe basa 
arătării venite de la procurorul din Cluj 
deschide şi ordonlză cercetare în contra sa, 
pentru mai multe pasage din „Cartea de  
A u r  Voi I “, în care procurorul din Cluj 
crede că se află agitaţie în contra naţionali
tăţii magiare, şi tot-odată şi atac în contra 
formei de stat. Cercetarea e ordonată deci pe 
basa §§-ilor 172 şi 173 din codul penal ungar.

Dl Păcaţian a luat la cunoscinţă deci
sul judelui de instrucţie, renunţând la drep
tul de a ’1 apela, şi a cerut imediata întraro 
în cercetare.

T s’a arătat „ Cartea de A u r “, (legată 
în negru) ear’ de ea cusută cu sfóra grdsă 
altă carte nlgră, — traducerea magiară, fă
cută de cunoscutul translator din Cluj, Dr.
Lehmann.

Luând cunoscinţă despre părţile difi
cultate din „Cartea deA ur“,A\ Păcăţian şi-a 
reservat dreptul de a se justifica punct de 
punct cu ocasiunea escepţiunilor ce le va da 
în contra actului de aeusă, — după ce ’1 
va primi, — ear’ pănă atunci a făcut de
claraţie în general, că opul seu nu conţine 
nimica nou ce n’ar fi scris şi publicat şi 
alţii, cu mult mai nainte, fără a fi fost traşi 
la răspundere pentru cărţile lor. Multe părţi 
dificultate sunt luate chiar din cartea unui 
autor magiar, Dr. Jancsó Benedek, — apoi 
de la Bariţiu , Popea şi alţii. A declarat mai 
departe, că „Cartea de Aur“ nu e scrisă 
pentru popor, pentru vulgul de rând, care 
póte sâ fie adus în stare de agitaţie, ci pen
tru pătura cultă a neamului românesc, care 
ştie sâ se stăpânâscă, ştie judeca cu calmitate 
şi ştie, că aceea ce se cuprinde în carte nu 
se refere la zilele nóstre, ci la vremurile de 
mult trecute, îa cari s’au întâmplat lucrurile 
înşirate. Fiind deci „Cartea de Aur“ un op 
de cuprins curat istoric, asupra căruia §§-fii 
171, 172 şi 173 din codul penal ungar nu 
pot se fie aplicaţi, autorul nu se simte 
întru nimica vinovat, pentru-că nu cu rea 
intenţiune, ci în bună credinţă a compus şi 
edat cartea, esclusiv numai în scopul, ca 
aceea ce până acuma era resfirat prin dife
rite cărţi şi reviste despre mişcările politice- 
naţionale din trecut ale Românilor de sub 
coróna ungară, — sé fie adunat la un loc. 
Cere deci sistarea procedurei 'udecătoresci şi 
înapoierea cărţilor confiscate.

S’a dresat proces verbal despre decla- 
raţiunile făcute şi cu acésta ascultarea a fost 
terminată.
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Chestiuni pedagogice.
de

loan Paicu învăţător.
(Urmare.)

Tinerimea şcolară în restimpul vacan
ţelor este dată cu totului pradă muncei, cân
tecelor urîte, glumelor indecente, sudalmelor, tu
tunului etc., fără a se mai îngriji cineva şi 
de partea spirituală a ei.

Şcdlele nu mai sunt cercetate, precum 
nici bisericile în acest timp, deci uşor pu
tem înţelege că patima contrabalansézá vir
tutea în intervalul acesta relativ destul de 
lung, pentru-ca iarba rea să prindă rădăcini. 
Din gurile pruncilor n’auzi „Osana fiul lui 
David“, ci vorbe urîte, pe cari le aud şi ei 
de la alţii.

Copilul cât de mic: bea rachiu, că e 
ostănit dragul tatii, fumiză tutun şi sudue din 
gros; căci copilul învaţă de la tata vorbe 
urîte şi patimi urîte.

Vorba comună — carea de regulă o 
esprimă româncele de la sate, cine nu o ştie ?! 
Că: „cine nu bea, (se înţelege, că nu apă) 
acela nu mirosă a bărbat. Cine nu fuméza 
acela nu samănă a bărbat, şi cine nu-şi arată 
curagiul (se înţelege prin sudalme), acela e 
muerotcă, feteleu etc.“.

însuşirile bune adecă sunt presentate 
ca slăbiciuni, şi viceversa, slăbiciunile ca vir
tuţi.

Apoi bărbatul ce nu face de dragul, 
sau de frica (gurei) muerei sale ?

Iată deci, că la începutul anului şcolar 
te pomeneşti că şcdla e plină de spini şi po- 
lomidă, şi în loc de a te desfăta în priveliştea 
unei frumóse şi curate holde, curăţită anul 
trecut ca ochiul, eşti silit a o plivi din nou şi 
de la început, dacă cu finea anului nu vo- 
esci a avé materie bună numai pentru a- 
runcat în foc.

Uşor putem înţelege deci, că din o ti
nerime şcolară înclinată mai mult spre viţii 
decât spre virtuţi, iese una adultă carea în 
loc de a cerceta órele de catechisaţiune, so
cietatea de lectură, etc. mai bucuros va cer
ceta şezătârea şi alte conveniri demoralisătdre, 
unde află distracţie spre a sa plăcere.

In loc de a săgeta inima acestui fel de 
tinerime sunetul clopotului de la biserică, o 
va săgeta arcul prematurului amor şi lugubra 
voce a soţilor de cârcimă.

Dacă astfeliu de membri ai societăţii 
vom creşte, atunci pot spune sincer că sé 
fie în t(5tă comuna bisericóscá ca preot un 
„loan gură de aur“, sau un „Cicerone“, ca 
sé le ştie şi pdtă vorbi respective predica în 
„limbile îngerilor“, nu-şi va ajunge scopul, 
deórece: n'are cui predicai!

Căci astfeliu de ómeni vin la biserică 
numai când e sé capete Paşti.

Deci, dacă vrem să reformăm lumea, va 
trebui s’o luăm de la cap, sistematic, cu 
fórte mare abnegaţiune şi zel de jertfire!!

Am vorbit de tinerimea adultă şi de 
cea şcolară, sé vedem acuma cum stăm cu

FOIŞORĂ
Cultivarea sentimentului religios.

de E l e o n o r a  S l a v i c i

(Fine.)
A treia consecuenţă practică a sentimen

tului religios e dorinţa de a face ceea-ce e 
plăcut lui Dumnezeu. Ferice de femeia care 
e stăpânită de dorinţa acésta, căci fie-care 
faptă a ei este o mulţămire pentru ea însa-şi. 
Acâstă fericire nu putem ínsé sé li-o dăm 
copiilor decât ţinând curată icóna vieţii nóstre 
casnice.

Nu e destul, îi zic femeii, sé păstrezi 
tu curăţenia inimei tale, ci prin blândeţa ta, 
prin firea ta índatoritóre şi prin purtările tale 
trebue să ajuţi pe soţul tău a păstra şi el pe 
a sa. Respectă pe soţul tău, căci te umilesci 
pe tine însa-ţi nerespectându-1, şi nu desa- 
proba nici cbiar defectele lui în faţa copiilor. 
Supdrtă greşelile lui cu răbdare, nu-1 grăi de 
rău nici în faţa străinilor nici mai ales în 
faţa copiilor, căci vei fi tu mai rău judecată 
decât defectele lui. Fii cu inima deschisă, nu 
ascunde în faţa soţului tău nimic din cele 
sciute şi de copii, căci aceştia cbiar de la 
tine vor învăţa a minţi.

mititeii ţăranilor noştri!? — Copiii de la 
trei pană Ia şase ani ai acestora, vara în 
toiul lucrului, au o sórte démná de com
pătimit.

In diminâţa fie-cărei zile biata mamă 
umblă din casă ’n casă cu copilul ei de 
mână, sau în brate; sé-i capete o gazdă 
pentru ziua aceea, ca sé se potă duce la 
lucrul câmpului.

De multe-ori n’are cine '1 găzdui şi 
astfeliu mama e silită să’l ducă cu sine la câmp, 
pe unul de mână şi pe altul în spate. Dacă 
'1 póte da în grija cuiva, apoi numai el ştie 
sărmanul câte neajunsuri îndură, cât e ziua 
de m are! Une-ori i-se răpesce merindea lă
sată de mamă, d’un câne, sau rîm ător; alte 
dăţi i-se mistue prin un copil mai mare, 
care ’i este tutor în acea zi, şi trebuie 
să mai rabde şi bătăi, dacă va protesta pe- 
lângă fómea ce-’l ajunge într’o zi de vară. 
Mănâncă póme necópte, pănă ’1 prind fri
gurile. Ear’ dacă se face vorbă că din par
tea gazdei i-s’a mâncat merindea; mâne să 
’şi caute norocul airea!

De multe-ori ’i găsesc părinţii adormiţi 
pe drum, pe prispa casei etc., şi câte neno
rociri nu provin de aici! !

Ear’ timpul de o zi de vară îl petrec 
mai mult în certe, în bătăi, în batjocuri şi 
preste tot cu fapte nerecomandabile fragedei 
lor etăţi.

Când e veac bun, — pravul — din 
drum, cu care 'şi prăvuesc vestmintele, îşi 
pun unul altuia pe cap; ear’ după ce plóuá, 
— lina, — le servesce spre distracţie.

încât săra, când sosesc părinţii acasă 
de la lucrul câmpului, ’i află frânţi de obo- 
sălă, murdăriţi, bătuţi şi prăpădiţi de fóme.

Răul ce provine din necesitatea trac- 
tării în acest mod cu inocenta, frageda şi de 
o mai bună tractare vrednica tinerime, cred 
că nu mai trebue cu alte esemple ilustrat.

Poporul român de la sate, parte nu în
ţelege actuala stare a lucrurilor, parte să 
scapă cu frasa: „n’avem alt modru“.

Cei chemaţi datorinţă avem să ne în
grijim şi de acest cas; prin care se ajută 
sau strică fórte mult înaintării poporului 
nostru în direcţiune bună.

Popórele conlocuitóre, cu stare mate
rială mai bună, au pentru aeăsta cea mai 
minoră tinerime grădinile de copii, — sau 
şe<51e numite după înfiinţătoriul lor „grădine 
Froebeliane“.

Poporul nostru curend însă nu va pu
tă ajunge la crearea astorfeliu de instituţiuni, 
că pe deoparte nu 'i dă mâna, ear’ pe de 
altă parte este prea neaccesibil pentru lu
cruri idealiste.

Să rămânem deci la tinerimea şcolară 
şi cea adultă, şi în privinţa aeăsta am să-mi 
mai spun unele păreri.

Ţin de necesar însă întâiu de tóté a 
premite urmátórele:
a) ni-ar trebui aplicaţi învăţători definitivi

— în tóté comunele nóstre bisericesci;
unde numai nu e esohisă în mod abso

lut posibilitatea ;
b) să se sistemiseze mai multe posturi de 

învăţători, unde numai se simte tre
buinţa ;

c) preotul să fie la înălţimea chemărei sale.
înţeleg lucrul aşa, că preotul pe lângă 

multele calităţi bune, ce trebuie să întrunăscă 
preotul pentru ca să corespundă chemării sale 
sublime,— să mijlocescă şi plătirea salariului 
învăţătoresc regulat, şi să ’1 sprijinéscá pe 
învăţător în tóté ale sale bune intenţiuni. 
Căci atunci desigur nu se vor pută încorda 
relaţiunile întră preot şi învăţător.

Astfeliu fiind şi urmând am pută să 
pretindem, ba chiar să îndatorăm pe fie-care 
învăţător, ca după puterile sale să sevârşască 
lucruri bune şi de folos. Căci dacă „vrednic 
este lucrătoriul de plata sa“, apoi şi solvi- 
toriul, respective risipitoriul onest, este vrednic 
a strînge îndoit, ceea-ce a risipit.

Părerea mea cu privire la ţinuta ce 
ar trebui luată faţă de tinerimea adultă, ar 
fi următdrea:

I. Preotid sé fie îndatorat, ca în tóté 
Duminecile şi sérbdtorile de preste an sé ţină 
catechisaţiune cu adulţii, de la 12— 2 ore după 
amézi. De acolo în corpore să mărgă la 
vecernie.

Jocul să nu se permită până după ru
găciunea de săra, când cu drag să privăscă 
şi preotul la tinerimea jucăuşă. Nu însă, — 
cum se întâmplă azi, preotul să fie în biserică 
aprópe numai cu cântăreţii; fiind-că tinerimea 
jâcă şi poporul întreg se uită la ea.

II. Preste anul şcolar cu elevii de re
petiţie să ţină preotul religie, şi anume: în 
jumétatea primă sau a 2-a a zilei destinată 
pentru ferii séptémánale. Căci dacă un învă
ţător, punem caşul că are obligaţi a cerceta 
şc0la de tóté zilele preste 70 elevi, ca să nu 
zicem o sută, căci atunci după lege trebuie 
2 ínvéfátori, — şi eătră aceştia se mai adaugă 
încă câte 25—30 elevi de repetiţie: cum să 
te mai poţi ocupa de religie cu aceştia prim- 
dos scopului?!!

......... Căci nu trebue trecut cu vede
rea nici aceea, că şcdla de repetiţie e repe
tarea materialului propus în timpul ordinar 
de 6 ani din tóté studiile prescrise pentru o 
şcălă poporală. Şi în special — după a mea 
părere — economia şi higiena trebue tractate 
în anii de repetiţie întru cât e posibil mai 
pe larg.

Cele spuse nu se pot privi ca sarcină 
asupra preotului. Şi din mai multe puncte 
de vedere, anume:

1. Datorinţă au e lucra preoţii aşa, 
pentru siguranţa moralei publice şi pentru 
dorinţa, — ce trebue s’o aibă ori-care preot
— de a-şi cresce poporeni buni.

2. Nu esistă sarcină, — per absolutum,
— nerăsplătită. Pentru-că după cât ştiu eu, în 
unele comune bisericeşti e şi remunerat pre
otul pentru aşa numita catichisaţiune a adul
ţilor.

3. Subsistinţa onestă în societate le 
este asigurată.

De sine înţeles, că pentru caşul când

preotul e ocupat într’o causă neamânabilă, 
învăţătoriul va avé sé ’l înlocuiască. Invă- 
ţetoriul conseienţios o va face acésta cu 
plăcere.

Ce urmâză d’aii.i ? Relaţiuni bune întră 
conducătorii naturali ai poporului, având eu- 
noscinţă că sunt dependenţi unul de altul.

Prelângă acestea, dacă înv. din întâm
plare s’ar bolnăvi preste an, sau i-ar veni 
alte rele preste cap, n’ar suferi nici salariul 
séu schimbare, dacă Var înlocui preotul câteva 
z^e- (Va urma.)

Revistă esternă
Ţarul nu merge Ia Sofia. Ştirea 

dată cu atâta bucurie din partea ziariului 
„Mir“, că la desvălirea statuei lui Alexandru 
I I  („ţarul eliberator“) va asista şi ţarul Ni- 
colae LI, e dementată chiar din cercurile de 
curte ale Sofiei, cari declară că asistarea ţa
rului Ia acestă desvălire nici că a fost luată 
în program. Ţarul va fi representat prin un 
mare-duce.

Asemenea se dementâză şl ştirea că 
principele Ferdinand ar intenţiona sé se pro
clame rege, Acâstă dementare a făcut’o mi- 
nistrul-president Danev într’o convorbire avută 
cu un redactor francez. A recunoscut însă 
şi a accentuat chiar, că visita de la Peters
burg are mare însemnătate politică, şi că ma
ni festaţiunile ce în curénd vor urma vor 
pune în clară lumină raporturile dintré Rusia 
şi Bulgaria.

#
Guvernorul Transvaalului. Lordul

Milner a publicat alaltâeri că e numit guver- 
nor al Transvaalului.

In legătură cu acésta înregistrăm aci o 
ştire cam greu de cre<Jut. Anume, că în ziua 
în care s’a încheiat pacea cu Burii o tele
gramă din Pretoria raportase despre o con
spiraţie contra lui Kitchener, dar’ ştirea a 
rămas mórtá; un timp binişor n’a vorbit ni
menea de ea. Acum se telegrafâză din Pre
toria (dto. 20 Iunie) că în numita conspiraţie 
ar fi compromişi 47 inşi, întră cari şi numă- 
roşi comandanţi buri dintré cei cari în 17 
Maiu se aflau în Pretoria. Se spune chiar oă 
s’a aflat o cale suteranâ spre casa unde-şi 
avea Kitchener cuartirul şi că numai 6 metri 
ar mai fi trebuit să sape conspiratorii, ca să 
ajungă să pună dinamit sub casă. (!)

Convocare.
In înţelesul §§-lor 12 şi 13 din statute 

membrii „Reuniunii femeilor române din Si- 
biiu“ se convâcă în

A dunarea  g e n e ra lă  o rd in a ră
pe Duminecă în 6 Iulie 1902. la 11 őre a. m. 
în localul Casinei române din loc.

Ordinea de ţii a adunării este:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comitetului 

în 1901.

deci pentru copile, ca se fie deprinse a să* 
ména, a răsădi şi a purta grije de plante.

Ca tovarăşi de viâţă pe pământ, mai 
avem şi animalele, pentru cari copiii au o 
particulară atenţiune. Să nu ’i lăsăm a le 
maltrata, căci ajung să nu mai facă deosebire 
întră animal şi om.

De mic trebue deci luminat copilul a- 
supra folóselor pe cari ni-le aduc animalele 
şi obicinuit a compara durerea lor cu ceea-ce 
simţim noi înşi-ne. Numai deprin<jându-se 
astfel a iubi tot ceea-ce este şi are viâţă, va 
ajunge copila să fie deprinsă de adevărata 
caritate, acâstă virtute femeésca, şi să-şi facă 
rugăciunile nu din obicinuinţă, ci cu tótá 
inima.

Nu este nimic mai frumos decâ,t o mamă 
care-şi învaţă copilul să se róge lui Dumnezeu, 
şi nu-mi pot închipui o mamă care să nu ţină 
să aibă acéstá bucurie şi ar puté sé dórma 
liniştită dacă ar şti că copilul ei a adormit 
fără să-şi facă rugăciunea de sără. Nu e 
însă destul să ne deprindem copilele a se 
înălţa prin rugăciune la Dumnezeu, şi a 
merge la biserică, ci trebue tot-odată să le 
formăm sufletele aşa, ca ele să se pătrundă 
de sentimentul religios şi rugăciunea să 
nu fie pentru ele nisce forme deşerte.

/

Iubirea de adevăr e sădită în inima 
omului de Dumnezeu, care ni-a dat graiul 
şi judecata, ca să spunem adevărul, şi nu e 
păcat mai mare decât să abusăm de acest 
dar, ascunqlend adevărul ori minţind. De aceea 
copiii toţi au inima deschisă şi numai în urma 
abusului ori a lipsei de pricepere ajung să 
mintă.

Nici odată deci să nu minţim în faţa co
piilor, să nu ascundem în faţa lor adevărul, 
să nu ’i ademenim să mintă ori să nu spună 
adevărul; nici odată să nu-i silim prin ame
ninţări ori prin sperieturi a minţi. Ori-cât 
de mare e greşâla copilului, el e vrednic de 
iertare dacă-şi mărturisesee greşâla, şi, din 
contră, ori-cât de mică i-e vina, el are să 
fie certat dac’o ascunde, căci din inima omu
lui care minte se pierde dorinţa de a face 
ceea-ce e plăcut lui Dumnezeu, pe care nu 
póte să-l mintă, şi-l face cel mai nesuferit 
pânditor.

A patra consecuenţă şi cea mai impor
tantă, este iubirea cătră Dumnezeu şi cătră 
tóté creaturile lui, începând de la firul de 
iarbă pănă la om.

Icóna cea mai vie, pe care a pus’o 
Dumnezeu ochilor noştri pentru vecie, este 
natura. Cu ea să începem deci cultivarea 
sentimentului religios. Să deprindem pe copil 
să admire sórele, acest centru planetar, de

la care depinde viâţa nóstrá pe pământ. 
Luna, acest satelit fără de care concepţiunile 
poetice ar înota într’o nópte fiorăsă. Stelele 
selipitóre, cari ţin taina privirilor nóstre, ochii 
duioşi ai celor ce iubim.

Norii trecători, cari ne astupă farmecul 
vederii, ca şi nevoile vieţii, cari umbresc 
clipele nóstre de fericire. „Spre cer pornesc 
ochii noştri în rugăciunile nóstre, în senti
mentele de iubire şi în cele de durere!“

Mai simţitor încă e copilul la podóbele 
vieţii vegetale. Ce vie bucurie simte copilul 
când vede o flóré ori un fruct, când póte să 
alerge pe iarbă verde, ori sé se jóce în umbra 
pădurii dese. Să ne folosim de bucuria acâsta 
spre a-1 face să înţelâgă, că podóbele vieţii 
vegetale, de la bradul gigantic până la li
chenii mărilor polare, şi numerósele plante 
curióse cari acoper fundul mărilor şi oceane
lor, tóté sunt de la Dumnezeu. Acâstă na
tură vie ne este în tóté amănuntele ei folo- 
sitóre. Din ea ne luăm hrana, din ea îmbră
cămintea, din ea lâcuri de alinare pentru su
ferinţele nóstre. Să cultivăm fără încetare 
în fiicele nóstre iubirea cătră natură, căci 
femeia care iubesce natura, va fi o bună 
soţie, bună mamă, bună gospodină, totdâuna 
sânătâsă, de óre-ce nimic nu e mai priitor 
sănătăţii decât respirarea în aer liber şi pu
rificat de mirosul florilor. Mare binefacere e
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3. Revizuirea raţiociniului pe 1901 şi 
statorirea budgetului pe anul 1902.

4. Alegerea comitetului pe un nou pe
riod de trei ani.

5. Propuneri eventuale.
6. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea procesului verbal al adunării generale.
7. încheierea adunării generale.
Din şedinţa comitetului „Reuniunii fe

meilor române din Sibiiu“, ţinută în 17 Iunie 
1902.

Maria Cosma Dr. Beu
presidents. secretar.

P ro g ram a esam enelor
de la gimnasiul şi clasele element are adnectate 
române gr. or. din Brad la finea anului 
şcolar 1901—1902. Esamenele publice de în

cheiere.
Marţi, în 25 Iunie.

De la 8 —10 a. m. cl. I. gimn. din: 
Română, Magiară, Istoria naturală. De la 
I0 7 t— 1 p. m. cl. II. gimn. din Latină, 
Geografie, Geometria descriptivă. De la 4—6 
p. m. Gimnastica cu ambele despărţăminte.

Mercuri, în 26 Iunie.
De la 8—10 a. m. cl. III. g. din Re

ligie, Latină, Geografia. De la 101/*—1 p.
m. cl. IV. g. din Română, Algebra, Germană, 
1st. patriei. De la 4—5 p. m. Cantul cu 
tóté clasele.

In 24 Iunie după finirea serviciului 
divin esamenul cu cl. III. elementară din 
tóté obiectele de învăţământ. De la 3 —6 cl.
IV. elementară din tóté obiectele de învăţă
mânt.

Esamenele scripturistice cu privatistii 
se vor ţin0 în 22 Iunie, ear’ cele verbale 
în 23 Iunie.

Joi în 27 Iunie.
După finirea serviciului divin cu doc- 

sologia, solemnitatea incheierei acului şcolar, 
împărţirea premiilor şi a Testimoniilor.

La aceste esamene precum şi la înche
ierea solemnă a anului şcolar se invită cu 
t0tă stima părinţii şi amicii acestor institute 
culturale.

B r a d ,  în 7 Iunie 1902.
Georgiu Pârău. 

dir. gimnas.

E C O N O M I E .
Pentru economii noştri.

Ne luăm voie a vesti pe economii noş
tri, că ni-s’au cerut să mijlocim vânzarea a 
3 vaci rassa „Pinzgau“ curată, dintră cari 
una cu viţel şi 2 de fătat, a 2 junei şi 2 
viţele de acelaşi soiu ; a unui plug sistem 
„Sack“, un altul sistem „Rieger*, a unei să- 
pátóre, a unei grape, unei táietóre de nutreţ, 
a unei trăsuri pe arcuri, a unui car de eco
nomie şi a unei căldări de aramă pentru eco
nomia de munte.

Vânzătorul, bun şi priceput econom, e 
aplecat a vinde cele amintite cu preţ cât se 
póte de moderat.

Doritorii să se adreseze cel mult până 
la 10 Iulie n. subscrisului comitet central.

Sibiiu, 5/18 Iunie 1902.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“ .
Dem. Comşa Victor lordăşianu

president. secretariu.

NOUTĂŢI
Sinod episcopesc. Mâne se va ţin0 

la residenţa arhiepiscopâscă de aici sinod 
episcopesc pentru a supune esamenului ca
nonic pe Vasilie Mangra, alesul episcop al die- 
cesei Aradului. In scopul acesta va sosi la 
Sibiiu cu trenul de astă sâră Preasfinţia Sa 
episcopul de la Caransebeş însoţit de archi- 
mandritul său Filaret Musta. Mangra e în 
Sibiiu încâ de azi-diminâţă.

*
Nou doctor în drepturi. Din Cluj 

ui-se scriu urmatórele; Sâmbătă în 21 n. c. 
s’a promovat la universitatea din Cluj doc
tor în ştiinţele juridice dl Aurel Oprea, de 
origine din Munţii-Apuseni.

*
Ingineri români. La polytechnics 

din Budapesta au obţinut diploma de inginer 
Dnii Trifun Gaiţia şi Pompeiu Dragoş.

*

George L, noul rege al Saxoniei, |
e om văduv. Soţie-sa, infanta Maria Ana, i 
sora răposatului rege al Portugaliei, a răpo
sat în J 884. Din căsătoria cu Maria Ana 
regele George 1. are următorii copii: Matilda, 
Frideric August (noul moştenitor, căsătorit 
cu Luiza, mare-ducesă de Toscana), Maria 
losefa, soţia archiducelui austriac Otto, loan 
George şi Maximilian, care s’a preoţit şi 
acuma e profesor la universitatea catolică 
din Freiburg. Cel mai mic băiat, Albert, în 
16 Septembre 1900 a căzut din trăsură şi 
a murit. — Regele George e om evlavios 
şi strict, dar' cu sentimente fórte umane, 
despre ce mărturisesce şi faptul, că fiind co
mandant al corpului de armată saxon a dat 
aspru ordin în contra trădării neumane a 
soldaţilor.

*

Confiscarea „Cărţii de au r“. Din
Nasna, lăngă Murăş-Oşorheiu, ni-se scriu ur
matórele :

„Mercuri în 11 Iunie n. la orele 5 d. a. 
o comisiune judecătorâscă de 4 inşi în frunte 
cu judele de instrucţie Köllö Ignácz de la 
tribunalul din M. Oşorheiu, s'a presentat la 
părintele nostru Stefan Russu, unde uşile căsei 
erau încuiate fiind-că părintele împreună cu 
soţia se aflau la înmormântarea unei copile 
a L)lui învăţătoriu Victor Laurenţiu din Murăş- 
Sâncraiu.

Astfel judele Köllö Ignácz a trimis pe 
un servitoriu al părintelui să-i spuriă că nu
mai decât să vină a casă, deórece la caz când 
nu va veni să deschidă uşile casei, atunci vor 
strica zarul şi vor întră în casă. Servitoriul 
a şi mers şi împărtăşindu-i părintelui cele 
zise de judele, Dsa, fiindcă încă nu isprăvise 
cu slujba, ce a avut să o îndephnâscă după 
reíntórcerea din cimiteriu, l’a trimis pe ser
vitoriu îndărăpt, pentru-ca să spună celor 4 
domni, cari aşteptau cu trăsura la pdrtă, 
cumcă îndată ce va isprăvi cu slujba va veni. 
Domnii însă n’au vrut se aştepte, ci îndată 
au trimis după judele comunal Nagy Zzigmond, 
pe care i’au provocat să aducă un faur spre 
a strica zarul uşii, ca să între în lăuntru. Ne 
aflând dintre 2 fauri pre nici unul a casă a 
trimis pe subjudele comunal la câmp, ca se 
cheme pe unul a casă.

Pre când însă a sosit faurul, ajunse-se 
şl dl părinte şi întrebându-i pe cei 4 domni 
că ce poftesc, i-s’a spus, că ei au venit pen
tru-ca să facă perchisiţie domiciliară, peDtru a 
confisca „Cartea de aur, sau luptele politice- 
naţionale ale Românilor de sub coróna un
gară'“.

Deschi(jându-le preotul uşile, au întrat 
cu toţii în lăuntru şi au început a căuta prin 
tóté chiliile, însă nu au aflat cartea, deórece 
precum mi-a spus dl părinte încă nu şi-a 
fost procurat’o. Domnii au luat protocol, pe 
care l’a subscris şi părintele nostru, şi apoi 
s’au reîntors.

După cum am înţeles, înainte de a veni 
Ia părintele nostru au fost şi la părintele loan 
Bârsan din Egerseg, dar’ nici acolo n’au aflat 
cartea.

Văzând noi poporul român, că până unde 
am ajuns, încât pentru o carte românâscă în 
care sunt scrise numai lucruri întâmplate, 
date istorice, să strice şi uşile casei fără ca 
stăpânul se fie a casă, ne-am mâhnit fórte 
mult şi toţi ne puneam întrebarea, că órenóué 
Românilor se nu ne mai fie iertat a scrie şi 
a ceti cărţi românesci ? 1! 1

Acest caz însă ni-a dat să înţelegem, 
că cu atât mai mult trebuie să ne iubim limba 
dulce a mamei nóstre şi să ne silim a ne 
procura cărţi românesci 11! Un parochian.

*

Post de medic Cu termin până la 
27 Iunie st. n. protopretorul cercului Şiria 
(Világos) a escris concurs la postul de medic 
în Şiria, (Világos), dotat cu 1000 coróne 
salariu, taxe de 80 fileri pentru cercetarea 
bolnavilor pe timp de nópte, 40 fileri pen
tru cercetări ziua şi 40 fileri pentru consta
tarea morţii. Comuna Şiria are 6600 locuitori.

*

O invenţie contra résbóielor. Se
raportâză din Paris că Humbert, căpitan de 
artilerie, a inventat un aparat care póte fi 
uşor aplicat pe ori-ce soiu de puşcă ori tun 
şi care împedecă total detunătura, fumul şi 
lumina ce urmâză puşcăturilor. Humbert sus
ţine. că prin acâstă invenţie s’a făcut absolut 
imposibilă purtarea de résbóie. Detaiurile in
venţiei sunt ţinute în cel mai mare secret. 
— Atâta raportul. E greu însă de crezut!

*
Ucişi de fulger. In comuna Karmacs 

(Ungaria) Marţi a fost mare tempestate, care 
a suprins în câmp mai mulţi lucrători. Din
tră aceştia doi inşi s’au adăpostit cu neves
tele lor sub un copac. Trăsnetul a lovit însă 
în copac şi a ucis pe ambe femeile, soţul 
mai tiner (cununat numai cu trei săptămâni 
mai nainte) a îndurat contusiuni aşa de grave, 
în cât a fost dus a casă bolnav. Celalalt a 
scăpat teafăr, dar’ a rămas cu cinci copilaşi 
orfani de mama lor.

*

Un esperiment periculos. La con
gresul medical din anul trecut profesorul Koch 
a susţinut că tuberculosa animalelor nu se ia 
la om. Medicul frances Dr Garnault a com
bătut vehement acâstă teorie a profesorului 
Koch şi spre dovedire s’a oferit însu-şi, ca o 
anchetă de medici să facă esperimente asu
pra lui. Koch si aderenţii săi nu au primit 
ofertul. Acum însă, cum se telegrafâză din 
Paris, Garnault a aplicat însu-şi asupra sa 
esperimentül. S’a dus la abatoriu şi tăindu-şi 
la braţ o rană destul de adâncă, a injectat în 
ea puroi din plumânile unei vaci atacată de 
tubercUlosă. —  Peste câteva săptămâni se va 
şti resultatul acestui periculos esperiment.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Privitorul“, revistă politica-filosofică 

editată şi redactată de Aurel Onciul, fascicolul 
4 (dto 15 Iunie) a apărut conţinând urmă
torii articoli: „Condiţiunile esistenţei Româ
nilor“ (urmare din fascicolii anteriori), de 
Aurel Onciul; „Ovreii“ (traducere din„ Neue- 
Zeit“); „Viâţa omenâscă şi manifestaţiunile 
ei“ (elemente de filosofie optimistă, urmare), 
de A. S .; Visul lui Macari (urmare), de 
Vladimir Korolenko (traducere).

„Privitorul“ apare l a i  şi 15a fiecărei 
luni în Brünn (Neugasse Nr. 71) şi costă
4 cor. 80 fileri pe an.

*

Program a şcolei civile de fete a 
Asociaţiunei pe anul şcolar 1901 — 1902, 
publicată de directorul Dr. Vasile Bologa. 
Conţine: „Prin labirintul de peşteri de la 
St. Canzian şi Divaca în Carst“ (impresiuni 
şi reflexiuni geologice) de Victor Păcală; 
„loan Popoviciu“ (autobiografie); „Discursuri 
de la încherea anului şcolar“ (1900 —1901) 
şi „Ştiri şcolare“. Din acestea estragem ur- 
mătorele: Personalul şcdlei a constatat din 1 
învăţător (director) şi 2 învăţăt<5re definitive,
1 învăţător provisor, 1 învăţătore auxiliare,
2 catecheţi, 8 instructori şi instructóre. 
Personalul internatului; 1 director (directo
rul şcdlei), 1 directóra, 1 medic, 1 guver
nantă si 2 bone. Eleve au fost înscrise; în 
clasa I. 20, cl, II. 17, cl. III. 29, cl. IV. 
25. La cursul complementar 5. In internat 
au fost 57, dintră cari 3 au frecuentat 
scóla elementară a reuniunii femeilor române. 
In decursul anului au părăsit şcdla 3 (1 din 
cl. I., 1 din cl. II. şi 1 de la cursul com
plementar). După confesiune au fost: în cl. 
I. 18 gr. or. şi 2 gr. catolice, în cl. II. 14 
gr. or. şi 3 gr. catolice, în cl. III. 23 gr. 
or. şi 6 gr. catolice, în cl, IV. 17 gr. or. şi 
8 gr. catolice; la cursul complementar 3 
gr, or. şi 1 gr. catolică, — de tot 75 gr. 
orientale şi 20 greco-catolice. In internat: 
din cl. I. 6 gr. or. şi 2 gr. catolice, din 
cl. II. 9 gr. or. (2 de la şc0la elementară) 
şi 2 greco-catolice, din cl. III. 14 gr. or. şi
5 gr. catolice, din cl. IV. 8 gr. or. (1 de 
la şcdla elementară) şi 6 gr. catolice, de la 
cursul complementar 4 gr. ori şi 1 gr. ca
tolică, de tot 41 gr. orientale şi 16 gr. ca
tolice.

F E U U R I M I
Mijloc de a apăra vitele de în ţe 

păturile muştelor coluuibace. Muştele 
cölumbace sunt duşmanii cei mai primejdioşi 
ai vitelor, causând prin împunsăturile lor 
rane cari în cele mai multe caşuri produc 
chiar mórtea acestora. Aceste muşte se ri
dică ca un nor negru dintr’o peşteră numită 
„Peştera columbace“ ce se află în partea 
Dunării, din sus de oraşul Orşova, nu de
parte de comuna Moldova-veche, într’o stâncă 
ce se înalţă de 6—7 metri din apa Dunării, 
îndată ce dă bine căldura primăverei şi 
anume prin lunile Maiu şi Iunie se împrăştie 
prin tóté părţile ţării, omórá şi pustiesc multe 
vite. Muştele columbace fug de unsórea de 
porc amestecată cu iodoform, şi pentru 
aceea cine doresce a-şi scuti vitele de ele, 
să ungă părţile vitelor, cari se atacă mai 
tare de muşte, cu unsóre de porc amestecată 
cu 3°/0 [trei la sută] iodoform. Trebue însă 
luat sama, ca vitele să nu lingă acésta un
sóre, pentru-eă iodoformul este otrăvitor. 
Pentru pregătirea unsórei şi alte îndrumări, 
trebue să cerem sfatul medicului veterinar. 
(„Activitatea“).

*

Legende privitóre la încoronarea 
regilor Angliei. Inelul folosit ca insigniu 
la încoronarea regilor Angliei şi ungerea cu 
sfântul mir îşi au legendele lor frumóse, is- 
vorîte din adânca religiositate a poporului 
din epoca din care datâză legendele acestea. 
Legenda inelului e de pe timpul regelui 
Edward Mărturisitoriul credinţei. S’a întâm
plat odată, spune legenda, că umblând re
gele printră poporul său să împartă ajutóre 
săracilor şi năoăjiţilor, l’a agrăit un omuleţ 
bătrân tare şi neputincios, rugându-’l să ’1 
miluiască şi pe el. Regele însă 'şi dase toţi 
banii şi astfel ne-având altceva cu ce se 
ajute pe bătrânul şi-a scos din deget inelul 
şi l’a dat bătrânului. In curând regele şi-a 
uitat de acéstá întâmplare. Nu tocmai după 
mult timp însă s’a întâmplat că o ceată de 
peregrini englezi cari voiau să ajungă la 
mormântul Mântuitoriului, rătăcind pe o mare 
pustă s’a întâlnit eu un moşneag. Acesta a 
condus pe peregrini într’un oraş frumos, 
unde au poposit peste nóptea, ear’ în zori 
de zi arătându-le calea şi-a luat rămas bun 
de la ei prin urmátórele:

— Să ştiţi că aţi vorbit cu apostolul 
loan, care, iată, vă :0gă să duceţi bravului 
vostru rege acest inel şi să-i spuneţi că peste 
şâse luni împreună vom fi în raiu.

Peregrinii au predat regelui inelul şi acesta 
îndată la cunoscut eă e inelul său. Peste şâse luni 
regele a răposat şi a fost înmormântat cu 
inelul pe deget. Când însă în nóptea de 13 
Octobre 1163 cosciugul regelui â fost pus 
in mormânt nou, i-s'a luat inelul şi de atunci 
se folosesce la actul încoronării regilor.

Legenda despre sfântul mir e urmă- 
tórea: Când archipiescopul Becker trăia de
parte de patria sa, în Francia, i-s’a presentat 
Maica-Fecióra,având în mână un vultur de 
aur care ţinea în ghiare o sticluţă. Preacu
rata a spus archiepiscopului că regele care 
va fi uns cu mir din acea sticluţă va fi 
norocos şi fericit, demandându-i totodată să 
mârgă la Poitiers şi să predee vulturul cu 
sticl i ţa unui călugăr, care le va ascunde 
bine. Aşa s'a şi întâmplat. Două sute de 
ani a stat ascuns vulturul şi sticluţa de mir 
până ce ducele negru (Edward, prinţ de 
Wales, principele Aquitaniei) a visat unde 
se află acele obiecte, şi în 1340 a dispus 
să fie transportate la Tower. Spre nenoro
cire însă, cei din jurul tronului şi-au uitat 
de ele, şi când fiul ducelui negru, Richard 
11. a fost încoronat, nu a fost uns cu mir din 
sticluţa miraculósa. Numai după douăzeci de 
ani şi-a adus aminte de acest sfânt mir regele 
însu-şi. A rugat mult pe archiepiscopul Courte
nay să suplinâsccă întrelăsarea: să’l ungă cu 
mirul miraculos, dar’ archiepiscopul nu i-a 
împlinit cererea. Şi a şi fost nenorocit regele 
Richard II. în tdtă viâţa sa.

Nr. 5364. Şcol.

C 0  N C U R S
Cu finea anului şcolariu 1901/2 

devenind vacant un stipendiu de la 
stat de 1000 coróne, destinat pentru 
cualificarea superiőrá a tinerilor absol
venţi de teologie ai seminariului nostru 
archidiecesan, pentru conferirea aceluia 
se publică concurs cu termin de 20 
de zile de la publicare.

Suplicele sunt a se adresa la con- 
sistoriul archidiecesan instruite cu ur- 
mátórele documente în original.

a) carte de botez.
b) testimoniu de cl. V. VI. VII 

şi VIII. gimnasială şi de maturitate.
c) Absolutoriu teologic.
d) testimoniu medical despre starea 

sanitară.
e) Eventual alte documente reco- 

mandétóre.
j )  declaraţie că după observare va 

sta la disposiţia bisericéi, întrînd în 
funcţiunile ce i se vor da.

d) declaraţie, că va locui în cole
giul báron Iosif Eötvös din Budapesta 
supunéndu se normelor de la acel in
stitut.

Suplicele intrate după terminul 
indicat nu se vor lua în considerare.

Sibiiu, din şedinţa senatului şcolar, 
ţinută la 6 luniu, 1902.

Consistoriul archidiecesan^
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Nr. 561/902. [72] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de înveţă- 

tori mai jos însemnate se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare :

1. Beriu, cu salariu de 600 cor., se va 
solvi în sumă de 420 cor. de la cassa bise- 
ricei, ear’ restul de 180 cor. din cassa allo- 
dială a comunei Sereca; cuartirul îl are în- 
veţătoriul în edificiul şcolei şi lemnele tre- 
buincióse de la ambele comune susţiitore.

2. Sibot (Alkenyér) dóué posturi cu 
salariu de câte 600 cor., cuartir şi lemne.

3. Gioagiul de jos, (Algyógy) cu 
salariu de 600 cor., cuartir şi lemne.

4. Romoşel, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne.

5. Bozeş, 6. Renghet, 7. Mada, tote 
cu salariu de câte 600 cor. cuartir şi lemne, 
salariul se acopere din repartiţiune.

La tóté aceste posturi se vor computa 
cuincuenalele legale numai după instituirea 
definitivă şi serviciul de 5 ani neîntrerupt în 
respectiva comună.

Cei aleşi sunt datori a merge Dumineca 
şi în sărbători cu copii la biserică şi a cânta 
la lfturgie.

Concurenţii au se-şi subşternă în termi- 
nul indicat cererile concursuale instruite con
form normelor in vigóre subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral şi au a se presenta în 
vre-o Duminecă sau serbătore poporului în bi
serică spre a’şi arăta desteritatea în cântări.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. în conţe- 
legere cu comitetele parochiale.

O r ă ş t  i e, 6 Iunie 1902.
Vasile Domşa 

protopresbiter.

Nr. 577/902. [71] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroch 

din parochia de clasa a III. Mada, prin 
acósta se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru între
girea venitelor preoţesci de la stat.

Doritorii de a concura la acest post au 
a’şi subşterne suplicele lor în terminul sus 
indicat subscrisului oficiu, fiind instruite con
form normelor în vigóre, şi au a se pre
senta în vre-o Duminecă sau serbătore îna
intea alegătorilor pentru a celebra sau cu
vânta.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. în 
conţelegere cu comitetul parochial.

O r ă ş t  ie, 6 Iunie 1902.
Vasile Domşa

protopresbiter.

ad Nr. 5668 Bis. 1902. [70] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia Daneş, din protopresbiteratul Si- 
ghişorei, prin acésta se escrie conform con
form conclusului sinodului parochial de la 26 
Maiu a. c. concurs nou cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare în „Telegraful Ro
mân“, cu scop a se insinua concurenţi cu 
cualificaţiune mai superioră.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch, sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor parochiale de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne petiţiunile concursuale înşiruite în 
sensul normelor în vigóre, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis şi 
a se presenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă sau sărbătore în biserică, pentru a 
cânta respective celebra şi a cuvânta — şi 
spre a’şi lua informaţiune de la comitetul pa
rochial despre parochie.

In candidate se vor admite în prima 
linie numai absolvenţi de V I I I  clase medii şi 
cursul clerical ordinar şi numai în lipsa de 
— asemenea candidaţi se vor puté lua în 
considerare şi cererile celor cu cualificaţiune 
mai inferioră.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. románál 
tractului Sighişorei, în conţelegere cu comi
tetul parochial concernent.

S i g h i ş 0 r a ,  28 Maiu 1902.
D f m i t r î e  Moldovan

protopop.

Nr 333. [67] 3 —3

C o n c u r s

Pentru întregirea alor două even
tual trei posturi învăţă törései, la şcola 
gr. or. română din Sebeşul-săsesc, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român".

Emolumentele sun t:
1. Salariu anual 600 cor.
2. Relut pentru cuartir şi grădină 200 

cor.
3. Cuincuenaliile legale, cari însă se 

compută numai de la instituirea definitivă la 
şcola susamintită.

Cei cari vor ocupa posturile din ces- 
tiune, sunt datori a merge Dumineca şi sér- 
bătbrea cu copiii la biserică şi a cânta la li- 
turgie.

Concurenţii au se ’şi aştărnă cererile 
instruite conform normelor în vigóre în ter
minul amintit subsemnatului Oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau serbătore în biserică, spre a ’şi arăta des
teritatea în cântări.

In conţelegere cu comitetul parochial
S e b e ş , 30 Maiu 1902.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

S e r g iu  M e d e a ii  
protopresbiter.

N r. 3 34 . [68] 3 - 3

C o n c u r s
%

Pentru întregirea posturilor ínvé- 
ţătoresci din comunele mai jos însemnate, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Lancrăm, trei posturi, cu salariu 
anual câte de 600 cor., cuartir şi grădină, 
eventual relut în bani 60 cor.

2. Pianul de jos, două posturi, cu sa
lariu câte de 600 cor., Pentru cuartir şi gră
dină câte 20 cor. şi câte 1 stânjin de lemne.

3. Răhău, cu salariu de 600 cor. gră
dină şi pentru cuartir 20 cor.

4. Deal, cu salariu de 600 cor. şi pen
tru cuartir şi grădină 40 cor.

5. Cacova, cu salariu de 600 cor., şi 
adecă: 400 cor., de Ia biserică ear’ 200 cor. 
ajutoriu de stat, cuartir şi grădină.

6. Laz, cu salariu de 600 cor., ear’ 
pentru cuartir şi grădină 40 cor.

7. Căpâlna, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

8 Petrifalén, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

9. Sebeşel, cu salariu de 600 cor., ear’ 
pentru cuartir şi grădină 40 cor.

10. Răchita-Purcâreţ. Unul în Ră
chita şi unul în prediul Purcăreţ, fie care cu 
salariu de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

11. Târtăria, cu salariu de 300 cor., 
în bani şi 300 cor. în naturalii.

12. Cióra, cu salariu de 200 cor., de 
la biserică şi 400 cor. din ajutoriu de stat ţ 
pentru cuartir şi grădină 24 cor.

13. Vingard, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi grădină.

14. Sesciori. cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi grădină.

Cuincuenaliile se compută de la institu
irea definitivă şi serviţiul neîntrerupt în res
pectiva comună.

Cei cari vor ocupa posturile sus amin
tite sunt datori a merge Dumineca şi sărbă
torea cu copii la biserică şi a cânta la litur- 
gie; şi la însărcinarea comitetului parochial 
a cultiva grădina de pomărit şi a instrua copii.

Concurenţii au să-şi aşternă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter
minul amintit subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătore poporului în biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări.

In conţelegere cu comitetele parochiale:
S e b e ş , 30 Maiu 1902.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului: 

S e r g iu  M e d c a n  
protopresbiter.

La Librăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare :
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u .................................. 1 '—
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Realităţi de véndare? •>
Realităţile din Sibiiu piaţa lem

nelor (Bauholzplatz) Nr. 4 cuprinse 
în protocolul funduar al Sibiiului Nr. 
202 A + 2  Nr. topogr. 1221/2, 1697/1 
şi 1698/1 pe cari se află casă (le pe
tră cu 10 încăperi, curte mare, doué 
grădini şi edificii economice, bir
tul aşa numit la „Orenadir“ 
— se află de vânzare din mână liberă 
pe lângă condiţiuni de plătire fórte fa
vorabile. Informaţiuni detaiate dă ple- 
nipotenţiatul Dr. Liviu Lemény, ad
vocat în Sibiiu, strada Măcelarilor 
Nr. 14. [66] 3-3
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In T ip o g r a fia  a r c h id ie c c s a n ă
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasântei

Născetore de Dnmneden
Şi

alte rugăciuni
I urmate ie  Sinaxarin p t r n  tot anal siPăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .

jumătate pânză . .
în piele roşie . . .

Ediţia fină în piele négra .
piele chagrin 
în mătase .

fl. —.85
1.05
1.25
2.—
2.60
3.85

Se află de venejare la

Librăria Tipografiei arciiidiecesaiie,
Sibiiu-

jîăfflTriTnnTiiiiiiiiHiiiiiiiniiiiiiiMiiiiiihiiiiibiiHiiiiiii'iiiii'iiiinffnJ

ooocoooocooccccoooooooooooooooooo

A eşit de sub tipariu în Tipografia arch id iecesană;

T O L U L
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Ui- 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

O O O O O O O O O O G O C O O C C O O C O O O Ö O O O O O O O O C

£  Pentru pacienţii de stomach! £
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate esceleute de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

V inul d e  b u ru ien i a l lui H u b ert U llr ich .
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorăză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătnră 
conturbaţiile de mistuire şi infiuinţeză puternic, asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Să nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u reri de 
cap, rîgăe li, a rsu r i în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n Q t i n a t i i i p  cu urmările lor neplăcute, m a lad ii, d u re r i  co lice , b ă tă i  de
u U l I o l i p a ţ l l l C  in im ă , in so m n ie , precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slab ă , anem ia  şi slăb iciun ile urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. L ip sa  de 
a p e t i t  şi r e a u a  d isp o s iţie , precum şi d u re r i le  d e  cap  şi n o p ţi le  p e r d u te  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmăză nervi 
escitaţi şi creăză nouă vo e  d e  v ié tá . Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— ia farmaciile din Sibiu, 
Tumişor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Főpiaca, 
Gurarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianvl-de-sus, Petrifalea, Sebeşul-săsesc, 
Vinţul-de-jos, Baia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapw, Mediaş, 
Blăjel, Săn-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rîmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Pvj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardei, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-vâ de falsificării "150®

Vinul de buruieni al lui
SS se căra anumit:

Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile iui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [73] 1—12
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